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Анотація. У процесі здійснення заходів Концепції реформування місцевого 

самоврядування важливим є конкретизація задач і вимог реалізації завдань 

цивільного захисту на рівні територіальних громад. Тому метою статті є 

формулювання напрямів із внесення змін / доповнень до нормативно-

правових актів з питань організації системи цивільного захисту на рівні 

місцевого самоврядування та визначення заходів з удосконалення цивільного 

захисту територіальних громад. Об’єкт дослідження – функціонування 

системи цивільного захисту в територіальних громадах. Обґрунтовано 

доцільність змін до статей 6, 25, 30, 35, 36, 37 Кодексу цивільного захисту 

України. в частині упорядкування повноважень сільських, селищних, міських 

рад, їх виконавчих органів, розмежування повноважень рад, конкретизації 

діяльності сільських, селищних і міських територіальних громад як суб’єктів 

забезпечення цивільного захисту. Для удосконалення діяльності 

територіальних громад у сфері цивільного захисту запропоновано напрями 

змін до нормативних актів Кабінету Міністрів України в частині визначення 

ролі органів місцевого самоврядування сільських, селищних і міських рад як 

суб’єктів забезпечення цивільного захисту, конкретизації створення ланки 

територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту в 

територіальній громаді з переліком служб та їх завдань (в межах області, 

району, громади), ролі та права територіальної громади в залученні 

відповідних служб. Наголошено на впровадженні досвіду організації системи 

цивільного захисту муніципалітетів Канади, де місцеві муніципалітети 

відіграють ключову роль в підвищенні стійкості суспільства до надзвичайних 

ситуацій, беруть на себе ряд обов’язків щодо захисту цивільного населення. 

Складовою частиною роботи є пропозиції щодо першочергових завдань і 

кроків з організації цивільного захисту на базовому рівні місцевого 
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самоврядування, які запропоновані як пояснення законодавчих і нормативно-

правових актів з питань цивільного захисту, алгоритми дій керівників 

(фахівців) органів місцевого самоврядування, стосовно організації та 

здійснення заходів ЦЗ на території громади, а також як типові та 

формалізовані документи (варіанти рішень ради громади, виконавчого органу 

громади, розпоряджень голови громади). 

Ключові слова: безпека; громада; заходи; місцеве самоврядування; 

нормативно-правовий акт; організація; цивільний захист. 

 

Постановка проблеми. В Україні проводиться реформа 

місцевого самоврядування та територіальної організації влади 

під час якої змінився адміністративно-територіальний устрій 

держави, відбулось формування територіальних громад, 

здійснюється перерозподіл повноважень на базовий рівень влади 

– в територіальні громади. Реформа децентралізації безумовно 

впливає на стан цивільного захисту (далі – ЦЗ) територіальних 

громад, змушує органи місцевого самоврядування (далі – ОМС) 

переглянути організацію ЦЗ на відповідних територіях, спонукає 

до пошуку нових форм і методів забезпечення безпеки громадян. 

На цей час у державі триває процес розробки, погодження 

та затвердження низки законопроєктів щодо удосконалення 

повноважень ОМС у зв’язку з реалізацією заходів Концепції 

реформування місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні [1]. У такий період важливим є 

визначення необхідних змін (доповнень) до нормативно-

правових актів у сфері ЦЗ, що створить юридичне підґрунтя для 

удосконалення повноважень суб’єктів забезпечення ЦЗ, а саме – 

територіальних громад.  

У цьому контексті конкретизація вимог реалізації завдань 

ЦЗ на рівні територіальних громад є досить актуальною. Питання 

визначення напрямів змін (доповнень) до нормативних актів, які 

регулюють організацію ЦЗ на рівні місцевого самоврядування, 

та заходів з удосконалення ЦЗ територіальних громад є 

відкритими та потребують вирішення. Саме на рівні міських, 

селищних і сільських територіальних громад мають 

організовуватись й реалізовуватись основні першочергові заходи 

захисту населення та територій від надзвичайних ситуацій (далі 

– НС). Кожна територіальна громада з перших днів свого 

існування має ґрунтовно планувати та організовувати свою 
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безпеку, захист населення і територій від ймовірних НС, 

притаманних цій території. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Джерельний 

пошук щодо публікацій з 2015 року за ключовими словами 

«захист населення, місцеве самоврядування» наукометричної 

бази Scopus та Національної бібліотеки імені В. І. Вернадського 

надає 17 та 41 джерело відповідно (станом на 25.11.2021). Серед 

них найбільш предметними є наукові праці та видання: 

В. Михайлова та Ю. Ковровського [2], що присвячена питанням 

розвитку ЦЗ у процесі реформування місцевого самоврядування 

та територіальної організації влади в Україні, С. Фрігеріо, 

К. Б’янчіца та інших щодо мобільного додатка для залучення 

громадян і волонтерів, підвищення їх активності в реагуванні 

мережі на стихійні лиха [3], Н. Морозюка щодо аналізу сучасних 

трансформаційних змін інституційної системи сільських 

територій, встановлення загрози у результаті реалізації 

Концепції реформування місцевого самоврядування в Україні 

[4], О. Пахаренко щодо оцінки нормативно-правової бази з ЦЗ 

населення та проблемних питань в системі державного 

управління ЦЗ населення територіальних громад [5]. Також 

А. Рогуля у дослідженні обґрунтував підходи та практичні 

рекомендації з удосконалення функцій ОМС у сфері безпеки 

життєдіяльності територіальних громад України [6] та у науковій 

праці [7] розкрив удосконалення функцій ОМС в організації 

безпеки життєдіяльності територіальних громад. Дослідження 

О. Лещенко присвячено визначенню шляхів трансформації 

системи ЦЗ у сучасному безпековому середовищі, пріоритети 

подальшого удосконалення законодавчої, нормативно-правової 

бази та організаційного забезпечення ЦЗ [8]. 

М. Кулєшов та В. Росоха окреслили загальні підходи до 

формування нової системи захисту населення та територій від 

НС, її складу; визначили пріоритетні напрями державної 

політики у сфері ЦЗ та механізми їх реалізації, врахування яких 

дасть змогу підвищити рівень надійності єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі – ЄДСЦЗ) [9]. 

В. Овсяник на досвіді реалізації пілотного проєкту з 

організації захисту населення територіальних громад 

Дніпропетровської області в умовах реформування системи 
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місцевого самоврядування визначив спільні проблеми, які 

підлягають розв’язанню у процесі реформування місцевого 

самоврядування та Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій (далі – ДСНС) [10]. І. Дем’янчук наголосив на 

суміщенні функцій органів управління цивільним захистом 

населення великих міст [11]. Законодавче забезпечення 

механізмів публічного управління у сфері ЦЗ у контексті 

децентралізації [12] та питання правового забезпечення 

державного управління та місцевого самоврядування ризиками 

та загрозами НС [13] обговорювались на конференції. 

Метою статті є формулювання напрямів із внесення змін 

(доповнень) до нормативно-правових актів з питань організації 

системи ЦЗ на рівні місцевого самоврядування та визначення 

заходів з удосконалення ЦЗ територіальних громад. 

Методи дослідження. Метод структурно-функціонального 

аналізу використано для з’ясування нормативно-правових актів, 

що регламентують діяльність з питань організації системи ЦЗ на 

рівні місцевого самоврядування. Для розробки порадників були 

використані методи аналізу та синтезу. Використання методів 

порівняння під час вивчення зарубіжного досвіду організації 

безпекового середовища на місцевому рівні сприяло підготовці 

відповідних висновків для територіальних громад.  

Виклад основного матеріалу. Удосконалення ЦЗ 

територіальних громад вважаємо доцільним за напрямами: 

внесення змін / доповнень до нормативно-правових актів з 

питань організації системи ЦЗ на рівні місцевого 

самоврядування, впровадження зарубіжного досвіду організації 

системи ЦЗ для місцевих органів самоврядування та визначення 

організаційних заходів з удосконалення ЦЗ територіальних 

громад. 

До основних нормативно-правових актів, що регулюють 

діяльність ОМС у сфері ЦЗ віднесено більше 40 документів, 

серед яких слід відокремити Закон України «Про місцеве 

самоврядування в Україні» [14] та Кодекс цивільного захисту 

України [15]. 

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» 

визначає деякі компетенції та повноваження сільських, 

селищних, міських рад у сфері ЦЗ: ухвалення рішень з питань 
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боротьби зі стихійним лихом, створення комунальної аварійно-

рятувальної служби, вжиття заходів щодо ліквідації наслідків 

НС, інформування про них населення, створення резервного 

фонду для ліквідації НС тощо [14]. Але треба зауважити, що такі 

«компетенції та повноваження сільських, селищних, міських 

рад» у сфері ЦЗ наразі не однакові, не відповідають вимогам часу 

та не впливають на розвиток ЦЗ територіальних громад. Слід 

зазначити, що основні повноваження ОМС у сфері ЦЗ, визначені 

у пункті 2 статті 19 Кодексу цивільного захисту України, але ще 

у 2012 році [15], також суперечать реформі місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади. Отже, на 

сьогодні важливо підтримати пропозиції ДСНС (центрального 

органу виконавчої влади, який реалізує державну політику у 

сфері цивільного захисту) до проєкту Закону України «Про 

місцеве самоврядування в Україні», де окремим блоком 

визначена сфера компетенції ОМС територіальної громади з ЦЗ 

і власні повноваження ОМС територіальної громади у сфері ЦЗ 

[16]. Прийняття пропозицій до проєкту [16] та в подальшому 

ухвалення цього Закону вплине в подальшому на підвищення 

ролі керівного складу та фахівців територіальних громад, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з 

питань ЦЗ, на розвиток безпекового середовища територій 

територіальних громад. 

Огляд положень Кодексу цивільного захисту України, що 

регламентують діяльність ОМС у сфері ЦЗ, свідчить, що 

положення потребують актуалізації в частині визначення та 

упорядкування повноважень сільських, селищних, міських рад 

та їх виконавчих органів, розмежування повноважень рад у 

зв’язку зі зміною адміністративно-територіального устрою 

України. Також необхідне внесення відповідних змін до статей 

6, 25, 30, 35, 36, 37 цього Кодексу тощо, зокрема в частині 

визначення конкретизації діяльності сільських, селищних і 

міських територіальних громад, їх виконавчих органів як 

суб’єктів забезпечення цивільного захисту. 

Натепер неможливе удосконалення діяльності 

територіальних громад у сфері ЦЗ без змін (доповнень) до 

нормативно-правових актів [17–23], в яких повноваження 
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сільських, селищних і міських територіальних громад 

неоднаково врегульовані, а саме: 

– потребує змін [17, 21, 22] в частині визначення ролі ОМС 

сільських, селищних і міських рад та їх виконавчих органів як 

суб’єктів забезпечення ЦЗ, конкретизація щодо створення ланки 

територіальної підсистеми єдиної державної системи ЦЗ (без 

створення субланок) в територіальній громаді з переліком служб, 

розмежування та завдання (в межах області, району, громади), 

ролі та права територіальної громади в залученні відповідних 

служб; 

– потребують внесення змін [18–20, 23] щодо створення на 

місцевому рівні у всіх без винятку територіальних громадах 

комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій, місцевої державної надзвичайної протиепізоотичної 

комісії тощо. 

Упровадження зарубіжного досвіду організації системи 

цивільного захисту для ОМС набуває в сучасних умовах 

особливого значення, є одним із напрямів удосконалення 

пожежної та аварійно-рятувальної справи під час децентралізації 

та полягає в наближенні системи цивільного захисту 

територіальних громад до відповідних європейських і 

міжнародних стандартів. 

Дослідженню міжнародного досвіду організації ЦЗ 

приділяється увага науковців. А. Рогуля наголосив на 

європейському досвіді функціонування ЄДСЦЗ у забезпеченні 

національної безпеки [24], І. Іванченко розкрив організаційно-

економічну складову зарубіжного досвіду організації системи 

ЦЗ [25], О. Барило запропонувала зарубіжний досвід створення 

інформаційно-аналітичної системи ЦЗ [26], Н. Григоренко 

проаналізовано досвід розвинених зарубіжних країн щодо 

побудови систем надання державних послуг у сфері ЦЗ, 

розглянуто спільні ознаки таких систем [27], О. Труш здійснив 

дослідження побудови та діяльності систем ЦЗ країн-членів ЄС, 

Північної Європи та Норвегії [28], В. Печиборщ, П. Волянський 

розкрили сутність медичного захисту населення під час НС 

США, в розвинених країнах і в незалежних державах 

пострадянського простору [29]. Разом з тим роль ОМС в 

організації системи ЦЗ в країнах ЄС, Америки та їх взаємодія з 
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державними органами досліджено недостатньо та відповідної 

інформації бракує. 

Важливим та цікавим для впровадження на місцевому рівні 

в Україні є досвід організації цивільної безпеки в провінції 

Канади Квебеку [30], де місцеві та регіональні муніципалітети, а 

також агломерації відіграють ключову роль в підвищенні 

стійкості суспільства до НС, оскільки вони беруть на себе низку  

обов’язків щодо ЦЗ населення. Їх ролі складаються з: 

– координації і планування всіх зусиль, що вживаються з 

точки зору цивільної безпеки на своїй території. 

– прийняття плану ЦЗ (шаблон на прикладі муніципалітету 

[31]), що включає заходи, передбачені в Положенні про 

процедури оповіщення та мінімальні засоби екстреної допомоги, 

забезпечення періодичного огляду цього плану; 

– виконання вправ і тренування персоналу; 

– розвитку знань про ризики, що існують на території; 

– заходів щодо запобігання НС чи зменшення їх наслідків; 

– доведення населенню інформацію про ризики, що 

існують на території, про заходи профілактики, які необхідно 

вжити, а також про інструкції, яким необхідно слідувати до, під 

час і після НС; 

– врахування наявних або потенційних ризиків під час 

планування і розвитку території; 

– розгортання ресурсів під час і після НС для надання 

допомоги постраждалому населенню та управління ситуацією 

для максимально швидкого та ефективного відновлення. 

Муніципалітети несуть основну відповідальність за ЦЗ на 

своїй території. Для їх підтримки в Квебеку працюють 10 

регіональних відділів цивільної і пожежної безпеки. Вони 

відкривають доступ до державних ресурсів ЦЗ. Стійкість 

суспільства Квебеку до НС насамперед будується на заходах, які 

вживаються громадянами. Важливим для впровадження в 

Україні є рекомендації муніципалітетів Квебеку громадянам: 

– мати страховку для покриття вартості особистих речей; 

– підготувати свій сімейний план дій у разі НС [32]; 

– завжди мати при собі аварійний комплект, щоб 

залишатися в ньому протягом перших 3 днів НС або мати при 

собі у разі евакуації; 
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– дізнатися у своєму муніципалітеті про небезпеку НС у 

вашому районі та які заходи слід вжити, щоб захистити себе; 

– передбачати та виявляти обачливість щодо ризиків 

стихійних лих у вашому середовищі; 

– дотримуватися чинних законів, постанов і стандартів 

щодо ризиків стихійного лиха у вашому регіоні; 

– у разі лиха залежно від ситуації втручатися для допомоги 

людям, які вас оточують, чекаючи допомоги; 

– стати волонтером у своєму муніципалітеті або групі, що 

пропонує допомогу у забезпеченні готовності до НС; 

– у разі НС або стихійного лиха зробити перші кроки для 

забезпечення особистої безпеки, безпеки родини та захисту 

майна. 

Крім того, позитивним досвідом європейських країн є 

перерозподіл прав, відповідальності, витрат між центральними 

органами державного управління та організаціями на місцях на 

користь останніх, внаслідок чого зростає відповідальність 

місцевих органів влади та громад. Водночас важливим питанням 

є впровадження заходів щодо надання фінансових ресурсів на 

виконання заходів ЦЗ із центрального на місцевий рівень та 

приватний сектор. Варто зазначити, що: 

– країни ЄС та Америки накопичили значний досвід 

функціонування ефективних систем ЦЗ та їх фінансового й 

ресурсного забезпечення на місцевому рівні;  

– пріоритетом системи ЦЗ європейських країн у сучасних 

умовах є не ліквідація, а прогнозування, моніторинг і за 

можливості попередження НС; 

– у розпорядженні органів управління ЦЗ перебувають 

значні сили й засоби, укомплектовані професійними 

пожежниками та рятувальниками з високим ступенем 

оснащеності. Паралельно активно залучаються добровільні 

пожежні та аварійно-рятувальні команди, які за чисельністю в 

декілька разів перевищують професійні;  

– у багатьох країнах найбільший обсяг завдань щодо 

організації та забезпечення, у тому числі фінансового, 

пожежних, аварійно-рятувальних й інших невідкладних робіт, 

покладається на місцеві органи;  
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– особовий склад пожежних та аварійно-рятувальних 

команд (зокрема добровільних) мають суттєві пільги та соціальні 

гарантії. 

Використання досвіду країн ЄС та Америки сприятиме 

удосконаленню системи ЦЗ і безпеки громад на рівні місцевого 

самоврядування в Україні. 

Наступним етапом, що дієво впливає на процес 

забезпечення безпекового середовища громади, є заходи ОМС з 

цивільного захисту, особливо спрямована діяльність їх 

виконавчих органів у сфері ЦЗ. Для новостворених 

територіальних громад такі заходи доцільно визначити як перші 

кроки щодо організації ЦЗ на базовому рівні місцевого 

самоврядування [33]: 

1. Рада громади у межах затверджених структури і штатів 

ухвалює рішення про утворення підрозділу з питань ЦЗ або 

введення окремої штатної посади для виконання функцій з 

питань ЦЗ у складі будь-якого відділу. Також вважається 

доцільним визначення в положенні (посадовій інструкції) 

старости старостинського округу напрямів (обов’язків) щодо 

забезпечення системи ЦЗ населення та території територіальної 

громади. На території більшості старостинських округів є всі 

види небезпеки: техногенного походження – гідродинамічна, 

хімічна, біологічна, радіаційна, пожежно-вибухова, просадка 

земної поверхні; природного походження – підтоплення 

повенями чи ґрунтовими водами, інші небезпечні процеси. Для 

населення всіх, без винятку, територіальних громад є загроза 

виникнення НС техногенного, природного, соціального та 

воєнного характеру усіх рівнів: державного, регіонального, 

місцевого, об’єктового, тому староста – це першеджерело 

інформації для ОМС про стан небезпеки у своєму окрузі. 

2. Проведення аналізу стану техногенно-екологічної 

безпеки громади (визначення тенденції та загроз техногенно-

екологічної безпеки громади, резервування необхідних для 

ліквідації НС матеріальних, технічних, фінансових, людських 

ресурсів, прийняття управлінських рішень, створення планів 

реагування на випадок НС) та здійснення паспортизації території 

громади щодо ризику виникнення НС техногенного та 
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природного характеру (за допомогою фахівців територіальних 

підрозділів ДСНС) відповідно до алгоритму [33]. 

3. Утворення в територіальній громаді комісії з питань 

техногенно-екологічної безпеки та НС відповідно до алгоритму 

[33]. 

4. Здійснення розробки місцевих програм захисту 

населення та територій громади від НС і запобігання їх 

виникненню, забезпечення техногенної та пожежної безпеки, 

розроблення та оформлення планів заходів територіальної 

громади у сфері ЦЗ: плану реагування на НС, плану основних 

заходів ЦЗ на відповідний рік.  

5. Ревізія / створення та організація діяльності 

комунальних аварійно-рятувальних служб, забезпечення 

функціонування місцевих пожежних команд, спеціалізованих 

служб ЦЗ, формувань ЦЗ і добровільних формувань ЦЗ. Варто 

зауважити, що нині в Україні поширюється досвід створення на 

території громади Центру безпеки, основою функціональності 

якого є місцева пожежна команда (комунальна аварійно-

рятувальна служба) і диспетчерська служба територіальної 

громади. Акцентом функціонування центра безпеки є 

профілактична та просвітницька діяльність, спрямована на 

попередження правопорушень, НС, а також підготовку 

населення до кризових ситуацій. 

6. Визначення алгоритму дій голови територіальної 

громади у разі виникнення НС, реагування на НС та ліквідації їх 

наслідків, підготовка та ведення оперативно-технічної і звітної 

документації з ліквідації наслідків НС. 

7. Ревізія / визначення порядку оповіщення та 

інформування населення територіальної громади про загрозу й 

виникнення НС, створення та підтримання у постійній 

готовності місцевої системи централізованого оповіщення. 

8. Проведення заходів з організації укриття населення в 

захисних спорудах ЦЗ і вжиття інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту. Визначення алгоритму дій органів 

управління сільської, селищної, міської територіальної громади 

щодо забезпечення укриття населення [33]. 

9. Проведення заходів з організації евакуації населення, 

майна у безпечні райони, визначення функцій та завдань органів 
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з евакуації, порядку планування заходів з евакуації, алгоритму 

організації заходів з евакуації для керівництва ради 

територіальної громади. 

10. Створення та використання резервного фонду 

місцевого бюджету, матеріальних резервів для запобігання та 

ліквідації наслідків НС і визначення номенклатури (переліку) 

матеріальних цінностей. Слід зазначити про доцільність 

створення правових підстав у разі здійснення закупівлі 

матеріальних засобів без тендерних процедур. 

11. Навчання керівного складу та фахівців територіальних 

громад, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням 

заходів з питань цивільного захисту, та організація навчання 

населення діям у надзвичайних ситуаціях. 

12. Здійснення заходів щодо радіаційного й хімічного 

захисту населення та території територіальної громади та 

визначення алгоритму дій ОМС і виконавчого органу ради 

територіальної громади з організації радіаційного та хімічного 

захисту. 

13. Здійснення заходів щодо медичного, біологічного 

захисту та забезпечення санітарного та епідемічного 

благополуччя населення та території територіальної громади. 

Всі ці заходи здійснюються в межах ланки територіальної 

громади територіальної підсистеми ЄДСЦЗ та є однією із її 

основ, що регулює здійснення заходів ЦЗ в територіальній 

громаді щодо захисту населення і територій громади від НС у 

мирний час та в особливий період.  

Висновки та напрями подальших досліджень. 

Визначення напрямів змін (доповнень) до нормативно-правових 

актів з питань організації системи ЦЗ на рівні місцевого 

самоврядування, впровадження зарубіжного досвіду організації 

системи ЦЗ для ОМС, наближення системи ЦЗ територіальних 

громад до відповідних європейських і міжнародних стандартів, 

здійснення заходів виконавчими органами рад територіальних 

громад з наведених вище напрямів ЦЗ набуває в сучасних умовах 

особливого значення, є шляхами удосконалення ланки 

територіальної громади територіальної підсистеми та запорукою 

підвищення рівня спроможностей ЄДСЦЗ. Важливим напрямом 

подальшої роботи слід вважати дослідження спроможностей 
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безпосередньо ланки територіальної громади територіальної 

підсистеми ЄДСЦЗ та оцінка стану. 
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IMPROVEMENT OF THE SYSTEM OF OF TERRITORIAL 

COMMUNITIES AS A GUARANTEE OF INCREASING THE 

LEVEL OF CAPACITY OF THE UNIFIED STATE SYSTEM OF 

CIVIL PROTECTION 

Korobkin Valerii 

Yakovleva Yaroslava 

Abstract. In the process of implementing the measures of the Concept of 

local self-government reform, it is important to specify the tasks and 

requirements for the implementation of civil protection tasks at the level 

of territorial communities. Therefore, the aim of the article is to formulate 

directions for making changes / additions to regulations on the 

organization of the civil protection system at the level of local self-

government and to determine measures to improve the civil protection of 

territorial communities. The object of research is the functioning of the 

civil protection system in territorial communities. The expediency of 

amendments to Articles 6, 25, 30, 35, 36, 37 of the Code of Civil 

Protection of Ukraine in terms of streamlining the powers of village, town, 

city councils, their executive bodies, delimitation of powers of councils, 

specifying the activities of rural, township and urban communities as 

subjects of civil protection. To improve the activities of territorial 

communities in the field of civil protection, the proposed changes to the 

regulations of the Cabinet of Ministers of Ukraine in terms of defining the 

role of local governments of village, town and city councils as subjects of 

civil protection, specifying the creation of territorial community with a list 

of services and their tasks (within the region, district, community), the role 

and rights of the territorial community in attracting relevant services. 

Emphasis is placed on implementing the experience of organizing the civil 

protection system of Canadian municipalities, where local municipalities 

play a key role in increasing society's resilience to emergencies, and take 

on a number of responsibilities to protect the civilian population. An 

integral part of the work are proposals for priority tasks and steps for the 

organization of civil protection at the basic level of local government, 

which are proposed as explanations of laws and regulations on civil 

protection, algorithms for heads (specialists) of local governments to 

organize and implement measures CZ on the territory of the community, 

as well as standard and formalized documents (options for decisions of the 

community council, the executive body of the community, the orders of 

the head of the community). 
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